

# 為胡總開道 王岐山率近百高官抵美

## 主持中美貿聯會對話 高科技產品管制或放鬆

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）當地時間13日下午，中國國務院副總理王岐山率領近百人的代表團抵達華盛頓。在接下來的兩天裡，王岐山將與美國商務部長駱家輝及美國貿易代表柯克，共同主持有中美貿易摩擦的「滅火器」之稱的中美商貿聯委會第21屆會議。聯委會會議前，美國財政部長蓋特納還將先與王岐山會面。有分析認為，今次中美高層會議將定調明年中美經貿關係，會議若能取得成果，將有利於明年中國國家主席胡錦濤訪美時的中美元首高峰會晤。

第21屆中美商貿聯委會將於當地時間14日至15日在華盛頓召開。由王岐山率領的近百名中方代表團成員主要來自商務部、外交部、發展改革委、工信部、農業部、質檢總局等近20個部門，而駱家輝和柯克也將領軍美方各個部門的六、七十名官員與會，美國農業部部長湯姆·維爾薩克也將參加對話。

### 人民幣匯率料再交鋒

中美商貿聯委會始於1983年。據中方介紹，此次對話中美將重點圍繞貿易與投資、農產品及檢驗檢疫、技術與標準、知識產權、雙邊交流合作等議題深入交換意見。按照此前美國商務部發佈的聲明，會議期間，兩國官員將評估十幾個工作小組

在廣泛的貿易問題上取得的進展，涉及的領域包括知識產權、電信、農業、醫療設備、藥品、旅遊等。據了解，除了參加中美商貿聯委會的一系列活動外，王岐山還將會見美國財長蓋特納、美國總統國家安全顧問多尼隆等美國官員，並將出席美國工商界舉行的招待晚宴。外界認為，蓋特納將在與王岐山於會前先行舉行的會晤中，再次向中方傳達美國認為人民幣升值幅度不僅不足也過於緩慢的看法。

### 互利合作乃會議主流

在中美舉行高層對話前夕，兩名美國國會參議員嘗試推動表決「人民幣升值法案」。據報道，民主黨籍參議員布朗和



■王岐山抵美出席第21屆中美商貿聯委會會議，受到美國商務部負責國際貿易的副部長弗朗·斯科·桑切斯（右二）的歡迎。新華社

共和黨籍參議員斯諾發表共同聲明表示「應對中國操縱貨幣，對恢復美國的經濟至關重要，因此參議院應該盡快採取行動。」兩人提出，在參議院延長減免所得稅這個優先法案中增列條款。

儘管人民幣匯率摩擦可能成為中美高層對話間令人頭痛的話題之一，但互利合作無疑仍是此次中美商貿聯委會會議的主流。據稱，此次會議是今年繼5月第二輪中美戰略與經濟對話之後，中美之間又一

次高層雙邊經貿磋商，美方對此次對話高度期待。

美國國務院發言人唐納日前在談及此次會議時表示，美國與中國正努力在貿易與各項雙邊議題上進行合作。

有分析指出，奧巴馬政府期待在促進美國牛肉和電腦軟件出口方面，與中國達成進一步的共識。特別是美國放鬆對華高科技產品出口管制的問題，很有可能在此次會議上有所突破。

## 中美輪胎大戰 世貿判華敗訴

香港文匯報訊 據英國廣播公司14日報導，就美國對中國輪胎徵收反傾銷關稅引發的糾紛，世貿組織駁回了中國的申訴，指美國並未違反世貿規定。世貿仲裁小組表示，美國在2009年9月26日對中國銷美輪胎採取「過渡性保護措施」徵收懲罰性關稅，合乎世貿的規定。

仲裁小組駁回了中國所提出的申訴理由，美國貿易代表柯克對世貿組織的判決表示歡迎。他說「裁決對美國是一大勝利，尤其是對美國的工人和企業。」

中美之間的「輪胎大戰」，是美國總統奧巴馬上台之後，兩國首次發生的貿易糾紛。美國指責中國以低於市場的價格，將中國製造的輪胎傾銷美國市場。

### 商務部：將適時上訴

另據新華社報導，商務部條法司負責人14日對世貿組織專家組沒有裁定美針對中國輪胎所採取的特保措施違反世貿規則表示遺憾，並指出中方對專家組裁決可能產生的負面影響深表關注，將仔細研究專家組報告，並適時提起上訴，以維護中方產業的合法權益。

## 中國冰島建高規格使館 加媒揣測北極戰略

香港文匯報訊 據環球時報報導，俄羅斯石油公司與中國石油天然氣集團公司近日簽署了一份擴大合作的備忘錄，探討對北極地區油氣礦藏進行聯合勘探的可能性。對此，加拿大媒體13日揣測說，這是中國北極戰略的一個組成部分，加拿大將對中國的北極戰略投入更多關注。

### 中國重視北極航線

加拿大《溫哥華太陽報》13日的文章說，鑒於俄羅斯將通過北極航線向中國運送石油和天然氣，這個不引人注目的備忘錄體現了中國對北極所寄予的新希望，也可能僅是中國北極戰略的一個組成部分。

許多專家認為，由於全球氣候變暖，2013年後，北極的夏季將不會再結冰，北極航線在這個季節將暢通無阻，這有利於歐亞間利用這條最短的航線。

### 指稱中國深謀遠慮

《溫哥華太陽報》還認為，在北極戰略上，中國深謀遠慮，布局周密，「比如此前人們不明白，中國何以要在小小冰島建設高規格的使館；如今才恍然大悟地發現，一旦北極航線暢通，冰島將是最合適的貨運中轉樞紐。」作為北極大國，加拿大對北極主權和北極戰略一向十分敏感，不僅和俄羅斯針鋒相對，跟盟國挪威、丹麥也寸步不讓，甚至為了維護「東北通道」的獨佔權不惜跟美國翻臉，因此對中國的北極戰略，加拿大肯定會投入更多關注。

## 六方團長磋商 北京指朝方態度積極



■姜瑜表示，中方認為，各方應該共同努力，爭取使半島有關問題在六方會談的框架內得到妥善解決。中新社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國國務院委員戴秉國近日訪問朝鮮，中朝雙方達成了多項重要共識。中國外交部發言人姜瑜昨日透露，中朝雙方一致認為，各方應該保持冷靜克制，防止緊張局勢升級。雙方認為，應該繼續推進六方會談的進程，致力於實現半島的無核化，實現有關國家關係的正常化和本地區的長治久安。她說，朝鮮對中方近期提出的舉行六方會談團長緊急磋商建議持積極態度。

### 中朝願各方 冷靜克制

本月8日至9日，中國國務院委員戴秉國訪問朝鮮，並與朝鮮勞動黨總書記、國防委員會委員長金正日會面。雙方就中朝關係和半島局勢進行了坦誠、深入的談話，達成重要共

識。姜瑜昨日下午在記者會上答問時透露，此訪是中朝雙方事先商定的，戴秉國是應朝方的邀請成行。她說，此訪是中方為緩和當前半島的緊張局勢，維護半島和平穩定所作出的外交努力的重要一環。

在被問及中朝雙方所達成的重要共識的具體內容時，姜瑜指出，中朝雙方一致認為，各方應該保持冷靜克制，本着負責任的態度，防止緊張局勢升級，為維護半島和平穩定發揮建設性的作用。雙方認為，應該繼續推進六方會談的進程，致力於實現半島的無核化，實現有關國家關係的正常化和本地區的長治久安。雙方一致表示，願與其它各方共同努力，全面落實「9·19共同聲明」。雙方強調，願意繼續致力於中朝友好合作關係的深入和發展。

### 中方盼各方 及時回應

關於中方近期提出的在北京舉行六方會談團長緊急磋商建議，姜瑜表示，朝方持積極態度，朝方讚賞中方為緩和半島局勢所做的努力，也希望磋商能有助於緩和當前的緊張局勢。中方認為，各方應該共同努力，爭取使半島有關問題在六方會談的框架內得到妥善解決。「這是當務之急，也是非常具有實際意義的事情。」

### 局勢惡化 不利任何一方

姜瑜指出，半島局勢惡化不符合任何一方的利益。中方希望有關各方都能夠相向而行，不要互相指責，保持冷靜克制，進行有益的對話和接觸。

## 實戰化大考 陸海空密集上演

中新社北京14日電 連日來，南京軍區某舟橋旅，海軍某驅逐艦支隊、潛艇支隊，空軍航空兵某師、地空導彈某旅，第二炮兵某旅，先後在渤海、東海某海域，塞外某機場和西北某基地以及長江支流，分別組織實兵實戰演練，接受總部軍事訓練考核組的年度訓練定級考核。

對海軍、空軍有關部隊進行年度軍事訓練定級考核，重點考核海軍驅逐艦支隊和潛艇支隊在未知條件下的海上實兵拉動演練，空軍航空兵部隊、地空導彈部隊信息化條件下地空演習，全系統、全要素檢驗考核部隊實戰能力。

記者在海軍驅逐艦支隊、潛艇支隊演練現場看到，空中預警機、反潛直升機、艦艇指揮控制平台組成

體信息網，艦艇協同、艦艇協同、艦艇協同、艦岸協同，敵情信息通過體信息網傳遞到指揮控制中心，指令從指揮控制中心傳到各個戰位，驅逐艦準確擊沉敵艦，潛艇成功布雷。演習過程中，驅逐艦編隊還及時發現末制導雷達信號，迅速使用有源無源干擾等手段，採取轉向規避等一系列戰術動作有效打擊來襲導彈，同時，準確處置了海上通訊中斷、艦艇中彈起火等特情。

據知，今年全軍軍事訓練定級考核，主要圍繞提升核心軍事能力，着眼形成基於信息系統的體系作戰能力。

## 湘企正高飛

### 「湖南國資風采」系列專輯之九

# 對接央企 湖南引資超4000億

我欲因之夢寥寥，芙蓉國裡盡朝暉。五年前，湖南最早提出與央企實施對接合作，向廣大央企發出盛情邀請，從此一批批央企頻頻考察，一個個項目落戶三湘……五年來，220個項目聯湘央企，投資總額達4420億元。湖南在一系列大動作、大決策、大謀劃中，贏得了大批央企與湖南精誠合作，並肩共進。

■香港文匯報記者 姚進、譚錦屏、曹真真



■2010年，湖南省政府在北京舉辦湖南省企業與央企對接合作簽約儀式。

湖南與央企的對接，要追溯到2005年。2005年底，湖南省委、省政府審時度勢，抓住中央企業新一輪擴張、整合的有利機遇，借力央企「行業龍頭」優勢，在立足推動湖南經濟社會又好又快發展的現實要求下，在全國率先提出與央企對接合作的重要戰略舉措，攀龍門、結高親，將一批湖南省企業融入央企產業鏈條。

### 搶佔先機

2006年3月28日，在國務院國資委的大力支持下，「投資湖南」專欄在國務院國資委網站正式開通，這是該網站的第一個地方投資專欄。湖南省委、省政府高度重視央企對接合作工作，省委書記周強、省長徐守盛、省委副書記梅克保、副省長陳肇雄等省領導多次帶隊走訪和會見央企負責人，出席重大合作項目簽約儀式。

湖南省國資委專門成立了湖南省企業與中央企業對接合作局，負責牽頭全省與央企對接合作工作，同時，省委辦公廳、省政府辦公廳共同簽發了《關於加強與中央企業對接合作工作的意見》，促進了央企對接合作工作的制度化、規範化、常態化建設，基本建立與央企對接合作的長效機制。

在政策支持方面，湖南省把央企視為最重要的戰略投資者，把央企簽約項目全部列為省市重點工程；在引進央企參與國企改革實施併購重組過程中，堅持在剝離不良資產及解決歷史遺留問題後再與央企對接，不把包袱甩給央企。

通過五年的實踐探索，湖南省積累了從前期接洽、日常聯絡、標的選擇到商務談判、項目落地及後續服務等一整套央企對接合作操作機制和實務經驗。

據湖南省國資委副主任張美誠介紹，五年來，湖南省由省領導帶隊或省

國資委單獨走訪央企累計達75批次，接待來湘訪問考察的央企負責人105批次計1200餘人次，其中來湘考察的央企副總以上200餘人次，已與省政府簽署戰略合作協議的央企達16家，在內地掀起一陣又一陣與央企對接合作的「湖南熱」。

### 合作雙贏

五年來，不管是湖南企業「出擊」，還是央企主動來湘，形式多樣，卻殊途同歸，越來越多的湘企與央企牽手，攀上了「高親」。

數據顯示，截止今年9月份，湖南省共與75戶央企對接項目220個，已簽訂合同和達成意向協議的項目136個，投資總額4420億元，到投資總額1000億元。

在傳統產業，中國五礦重組湖南有色，將五礦有色總部遷至湖南，力爭用5年左右將其打造成世界500強企業；湘鋼與中船集團結成戰略合作夥伴，供貨量從2006年的5000噸，到2009年50多萬噸，現已成為中船集團最大的船板供應商。

在戰略性產業，中航建設飛機起落架專業化生產基地及長株潭航空城，大飛機起落架系統和機輪胎及剎車系統項目落戶湖南；中航科工建設湖南航天城，中電科技建設太陽能光伏產業，中國電子信息建設長沙軟件園，中國南車建設十億軌道交通設備項目。

在新型能源產業，引進中核桃花江核電站、中電投小墨山核電站、華潤南山風電、中石油管道及天然氣、中石化1000萬噸煉油深加工、華能岳陽三期、國電收購益陽陽電廠及寶慶煤電一體化、大唐煤電一體化項目等。

還有中鋼、中鋁、中鹽、中化、中建材、中國兵器等一批央企參與省屬國企改革，投入增量資本，盘活存量資產，促進一批省屬國企迅速走出困境，重新煥發生機與活力。

湖南與央企對接合作已經成為了湖南經濟發展的中流砥柱，為湖南國民生產總值過萬億，並在經濟總量和經濟增速位居全國前十位作出了積極貢獻。

### 轉型升級

雖然湖南已經形成央企與地方對接的「投資窪地」，但是五年來，央企投資方式和項目合作內容也正面臨轉型的挑戰。湖南省國資委因時而變，已經將對接方式「轉型升級」變為行動綱領，呈現出合作形式多樣化、產業項目板塊化、產業園區和區域總部的新亮點。

在未來的對接工作中，湖南將突出5個方面的轉型，「由轉讓控股權為主向重推進與央企在資源、項目、要素、市場等方面開展多種形式的合作轉變；由引進央企與我傳統產業對接合作向重引進金融、物流、旅遊等現代服務業項目以及生物醫藥、航天航空、新能源等戰略性新興產業項目轉變；由引進央企與個別企業合作向重引進央企與專業產業園區對接合作轉變；由引進央企投資建設單一項目向重引進央企投資建設專業園區和產業基地轉變；由引進央企單一產業項目向重與央企產業鏈條銜接、打造產業板塊和央企區域總部轉變。」

到2015年，湖南力爭與央企對接項目增加200個，合同金額達到8000億元以上。